

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о диссертации, подготовленной соискателем ученой степени кандидата теологии
Неклюдовым Константином Викторовичем
на тему: «ГАЛИЛЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ ПРОПОВЕДИ ИИСУСА: ПРОБЛЕМЫ,
СФОРМУЛИРОВАННЫЕ БИБЛЕИСТИКОЙ XIX–XX ВВ., И ИХ РЕШЕНИЕ В
СВЕТЕ СОВРЕМЕННОЙ АРХЕОЛОГИИ»
по научной специальности 26.00.01 Теология

Работа К.В. Неклюдова, представленная на соискание ученой степени кандидата теологии, посвящена реконструкции религиозной, социальной и экономической ситуации в Галилее времен Иисуса Христа, или «галилейского контекста» Его проповеди. Данная тема напрямую связана с деятельностью и научными исследованиями автора. Написанная участником неоднократных поездок в Галилею, организованных группой преподавателей библейской археологии учебных заведений РПЦ, автором ряда публикаций по релевантным темам, диссертация Неклюдова не только отражает современное состояние вопроса, но является историографическим исследованием, охватывающего все этапы и тематические направления дискуссии о галилейском контексте проповеди Иисуса. Являясь заведующим редакцией библеистики Церковно-научного центра «Православная энциклопедия», К. В. Неклюдов постоянно имеет дело с публикациями по различным аспектам исторического и археологического контекста новозаветных событий. Владение древними и современными иностранными языками, а также методологией библейских исследований позволяют автору хорошо ориентироваться как в источниках, так и в современной специальной литературе по теме исследования. Опыт преподавания на протяжении нескольких лет в магистратуре МДА курса по истории библейской критики дал автору возможность выявить ряд актуальных проблем экзегезы Нового Завета. В целом можно сказать, что образование, род деятельности и компетентность автора не оставляют сомнений в возможности представления им диссертации на соискание ученой степени кандидата теологии.

Актуальность темы диссертации обусловлена тем, что с 80-х гг. XX в. дискуссия о «галилейском контексте» проповеди Иисуса претерпела радикальные изменения из-за стремительного развития галилейской археологии. Это развитие научной дискуссии до сих пор не получило историографического осмысления. Несомненная новизна настоящего диссертационного исследования заключается в том, что оно — первая и пока единственная работа такого рода. Она охватывает все современные направления научных дискуссий по вопросу о галилейском контексте евангельских событий. Эти направления, с одной стороны, проанализированы с учетом всего опубликованного археологического материала, с другой стороны, они рассмотрены в перспективе всех этапов дискуссии прежнего, «доархеологического» периода. Сами по себе эти этапы хорошо описаны, но в рамках историографического

подхода они еще не становились предметом комплексного рассмотрения с учетом археологических данных.

В отечественной науке данная диссертация — первое исследование, посвященное вопросу о галилейском историческом контексте проповеди Иисуса Христа, и пока единственная работа, учитывающая самые последние данные археологии этого региона.

Источниковую базу диссертации составляет весь объем свидетельств источников и сложившиеся в XIX–XX вв. варианты их интерпретации. Она включает: (1) библейские тексты Ветхого и Нового Завета; (2) источники, содержащие сведения по истории Галилеи: фрагменты ассирийских анналов Тиглатпаласара III, папирусы Зенона, работы Иосифа Флавия; (3) работы других античных авторов, Страбона, Тацита; (4) раввинистические источники; (5) работы исследователей XIX–XX вв., обращение к которым необходимо для анализа вопроса на «доархеологическом» этапе дискуссий о Галилее; (6) работы современных библеистов, в которых археологический материал используется для реконструкции галилейского контекста проповеди Иисуса Христа; (7) современные археологические отчеты.

При работе с письменными источниками использован ряд историко-филологических методов, применяемых в исследовании античной литературы: историко-критический анализ; метод текстологического исследования; культурологический, направленный на выявление социокультурных основ материальных процессов, в частности их этнических и религиозных предпосылок.

При работе с опубликованными археологическими материалами, использованы следующие методы историографического анализа: историко-генетический метод (исследование концепций современных археологов Галилеи в их развитии и взаимовлиянии, а также анализ концепций современных библеистов в перспективе влияния на них результатов археологических исследований); сравнительно-исторический (сравнение концепций, сформулированных на различных этапах формирования археологии Галилеи); типологический метод (выявление и анализ консенсусных представлений в современной археологии и изучение динамики их развития).

Эти же методы применяются и при анализе историографии изучения галилейского контекста XIX–1-й половины XX вв.

Диссертация предстает целостным, самостоятельным, завершенным историографическим исследованием с тщательно проработанной композицией и последовательно реализованной методологией историографического анализа, что позволило автору достичь сформулированную цель и решить поставленные в исследовании задачи. Работа содержит новые конкретные ответы на вопросы, без решения которых многие аспекты евангельских текстов могут предстать в неверном контексте и, соответственно, в неверном освещении.

Практическая ценность полученных результатов определяется тем, что их можно использовать в дальнейших исследованиях истории религии и культур Восточного Средиземноморья, и, не в последнюю очередь, культурного контекста

возникновения и самых ранних этапов истории христианства и раввинистического иудаизма. Представленный материал может быть также применен в рамках преподавания курсов по новозаветной истории, библейской археологии.

Уровень научной подготовки, о котором свидетельствует представленная к защите диссертационная работа, позволяет мне считать, что диссертация Неклюдова К.В. может быть представлена на соискание степени кандидата теологии, а сам диссертант вполне заслуживает присуждения ему искомой ученой степени.

Научный руководитель,
доцент кафедры библеистики
Общецерковной аспирантуры и докторантуры,
кандидат филологических наук

М.Г.Селезнев

115035, Москва, ул.Пятницкая, д.4/2, стр.1,
Телефон: (495) 721-80-23,
E-mail: science@doctorantura.ru

*Подпись Селезнева Михаила
Сергеевича заверяю
свидетельствую по кадровой работе ОУАА
Овчинникова Л.Ю.*

31.05.2018г.

